
Les modes de scrutin 
Outil de simulation

En violet, les cases à remplir

En bleu, les indications des étapes à suivre

En vert, des pistes d'interprétations

En orange, des conseils

Election d'une Assemblée au scrutin proportionnel

Ce scrutin est à présenter dans le cadre de l'élection d'une Assemblée.
Il y a quatre partis en jeu (vous pouvez les renommer si vous le souhaitez)

Nombre d'électeurs.trices 35 Indication 1 : remplissez les cases violette en fonction des spécificités que vous souhaitez
Nombre d'élu.e.s à l'Assemblée 500

Prime majoritaire 0% Conseil : ne pas faire figurer la prime majoritaire et le seuil électoral dans un premier temps, puis les ajouter en expliquant leur effet 
(= avoir une majorité). 

Seuil électoral 5%

Liste A Liste B Liste C Liste D TOTAL

Nombre de voix 12 1 7 15 35 Indication 2 : remplissez les cases violette en fonction des résultats
Pourcentage des votes 34% 3% 20% 43% 100%
Résultat avant application de la prime majoritaire et du seuil 171 14 100 214 500
Effet de la prime majoritaire 0 0 0 0
Effet du seuil électoral 0 -14 0 0 -14
Répartion du seuil 5 0 3 6 14

Résultat final 176 0 103 221 500

Résultat en pourcentage 35% 0% 21% 44% 100%

Interprétation : on voit que la répartition des sièges est très proche 
de celle des voix car dans le cadre de l'UE, le seuil électoral est très 
faible (5%). Aucun parti n'a la majorité absolu à lui seul.

Ecart en % entre le vote et le résultat 1% -3% 1% 1% Interprétation : la somme des écarts est nulle car les partis qui 
gagnent des sièges se répartissent ceux des partis qui n'atteignent 
pas le seuil d'entrée ni la part réservée à la prime majoritaire.

Ecart en sièges entre le vote et le résultat 5 -14 3 6

Election d'une Assemblée au scrutin majoritaire



Le scrutin majoritaire implique un découpage en ciconscriptions. Une victoire dans une 
circonscription permet de remporter tous les sièges. le scrutin peut être à un tour ou 
deux tours.
Conseil : demandez aux électeurs en herbe de voter de la même façon une fois répartis 
en groupe/circonscription, que lors du scrutin proportionnel

Nombre d'électeurs.trices 35

Indication 1 : remplissez les caractéristiques de l'élection. Reprenez si possible le même nombre d'élus que précédemment. Le 
nombre de circonscriptions est arbitrairement fixé à 5 mais vous pouvez rajouter une ou plusieurs circonscriptions dans le tableau ci-
dessous (auquel cas, n'oubliez pas de copier-coller les formules)

Nombre de circonscriptions 5
Nombre d'électeurs.trices par circonscription 7
Nombre d'élu.e.s 500
Sièges par circonscription 100

Liste A Liste B Liste C Liste D Total

Indication 2 : remplissez les votes par circonscription, faites 
directement deux tours pour gagner du temps (vous verrez s'afficher 
le résultat selon les deux méthodes)

Circo 1 nombre de voix 1er tour 1 0 1 5 7 Indication 3 : en cas de majorité absolue (>50%), comme c'est le cas 
dans cet exemple pour la liste D, il n'y a pas de second tour. Mais 
ATTENTION : il faut reporter le vote sur la seconde ligne quand 
même. 

Circo 1 nombre de voix 2e tour 0 0 0 5 5
Circo 1 résultat 1er tour (en sièges) 0 0 0 100 100
Circo 1 résultat 2e tour (en sièges) 0 0 0 100 100

Circo 2 nombre de voix 1er tour 3 0 1 3 7 Conseil : en cas d'égalité, pour simplifier, tirez au sort la liste qui se 
maintient.Circo 2 nombre de voix 2e tour 4 0 0 3 7

Circo 2 résultat 1 tour (en sièges) 0 0 0 0 EGAL
Circo 2 résultat 2 tours (en sièges) 100 0 0 0 100

Circo 3 3 0 1 3 7
Circo 3 3 0 0 4 7
Circo 3 0 0 0 0 EGAL
Circo 3 0 0 0 100 100

Circo 4 1 1 1 4 7
Circo 4 0 0 0 4 4
Circo 4 0 0 0 100 100
Circo 4 0 0 0 100 100

Circo 5 2 4 1 0 7
Circo 5 3 4 0 0 7
Circo 5 0 100 0 0 100
Circo 5 0 100 0 0 100

Interprétation : On voit que le résultat entre un scrutin à 1 tour et à 2 
tours est différent, mais comme les circonscriptions sont petites, cet 
effet n'est pas très visible (dans la deuxième partie sur l'élection d'un 
candidat, l'effet est plus visible)

TOTAL Si vote à un tour 0 100 0 200 300



Résultat pourcentage 0% 33% 0% 67% 100%

Interprétation : On voit que le résultat entre un scrutin à 1 tour et à 2 
tours est différent, mais comme les circonscriptions sont petites, cet 
effet n'est pas très visible (dans la deuxième partie sur l'élection d'un 
candidat, l'effet est plus visible)

TOTAL Si vote à deux tours 100 100 0 300 500
Résultat pourcentage 20% 20% 0% 60% 100% Interprétation : Comparer ces résultats avec ceux du scrutin 

proportionnel, on voit bien que ce mode de scrutin permet de 
dégager facilement une majorité, mais laisse peu de place aux petits 
partis.


